

Отзыв

на автореферат диссертации Родионова Ивана Игоревича
«Польские военнопленные в лагерях Центральной России, 1919–1922 гг.»,
представленной на защиту на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история

Исследование И.И. Родионова посвящено актуальной научной проблеме – изучению положения польских военнопленных – участников польско-советской войны 1919–1920 гг. – в лагерях Центральной России, включая процесс их депортации на родину. Важность исследования подчеркивается и тем обстоятельством, что в появляющихся в настоящее время работах польских историков по данной проблематике без каких-либо серьезных оснований заявляется, что условия пребывания поляков в советских лагерях были нисколько не лучше, чем у красноармейцев в польском плену, высокой была смертность польских военнопленных. Диссертационное исследование И.И. Родионова дает новое научное знание по проблеме, свободное от какого-либо давления современной исторической политики.

Автор справедливо отмечает, что в отечественной исторической науке тема положения польских военнопленных в российских лагерях в 1919–1922 гг. не получила своего комплексного анализа. И.И. Родионов полно и последовательно охарактеризовал вклад предшественников в разработку темы (с. 3–10), особо выделяя работы своего рода открывателя данного направления И.И. Костюшко. В сфере внимания диссертанта оказалось большое количество работ, авторы которых так или иначе затрагивали вопросы, связанные с темой диссертационного исследования, однако они разрабатывали отдельные аспекты проблемы, не формируя целостной картины нахождения военнопленных польской армии в Советской России. Качественный историографический анализ, как видно из авторефера, позволяет диссидентанту сформулировать цель и основные

задачи исследования, которые носят аргументированный характер и выглядят вполне убедительно.

Источниковая база исследования включает в себя значительный массив документов разнопланового характера: проработаны материалы 25 фондов трех центральных и десяти региональных архивов, что дало возможность И.И. Родионову максимально объективно изучить заявленный им комплекс проблем.

Научная новизна исследования определяется тем, что на основе широкого круга архивных источников впервые комплексно рассматривается проблема польских военнопленных, ранее не становившаяся предметом специального научного анализа.

Структура работы логична, ее отличает последовательный характер, она соответствует общей совокупности решаемых задач. Выводы, сформулированные диссертантом в Заключении, носят обоснованный характер и убедительно подтверждают положения, выносимые на защиту.

Характер аргументации и методика обобщений демонстрируют достаточно глубокое знание автором не только исследуемой проблемы, но и советской истории и российско-польских отношений изучаемого периода. Представленный автореферат написан хорошим научным языком, изложение последовательно и логично. Текст ясный, четкий и грамотный. Несомненно, что таковым является и текст самой диссертации.

Работа получила апробацию в ряде публикаций в изданиях перечня ВАК Минобрнауки России и в индексируемых в международных базах научного цитирования Web of Science и Scopus.

На основании автореферата можно судить о том, что соискателем проведена серьезная, многоэтапная научно-исследовательская работа, в результате которой И.И. Родионов пришел к выводам, имеющим научную ценность и исследовательскую новизну для исторической науки. Содержание автореферата свидетельствует о том, что реферируемая диссертация является выполненным на высоком научном уровне,

оригинальным по замыслу и воплощению научно-квалификационным исследованием, при этом сам автореферат можно рассматривать как полноценный научно-исследовательский труд.

Таким образом, рецензируемый автореферат диссертации И.И. Родионова «Польские военнопленные в лагерях Центральной России, 1919–1922 гг.», соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 ред. от 20.03.2021 № 426; ред. от 11.09.2021 № 1539), а соискатель, Родионов Иван Игоревич, достоин присвоения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент,
заведующая аспирантурой
ФГБОУ ВО Смоленский
государственный
университет спорта

О.В. Кобец

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования Смоленский государственный университет спорта
214018, Россия, г. Смоленск, пр. Гагарина, д. 23

Телефон: 8 (4812) 64-97-00

Сайт: www.sgafkst.ru

14 марта 2022 г.